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I - m;%h 

• m%Yak ish,a,g u ms<s;=re imhkak' 
 

ku : 

 

(01) iq¿ lrkak'  4 x 5 + 2 

 

 

 

 

 

(02) 3g 750mg ñ,s .a?ï j,ska olajkak' 
 

   

 

 

(03) iq¿ lrkak'  (-12) + (+5) 

 

 

 

 

 

 

(04) my; tla tla rEmfha ±lafjk fldaK j¾.h kï lrkak' 
 

 

 

 

 

 

(05) c, gexlshlska ñks;a;=jlg c,h 5l 250ml ldkaÿ fõ' ñks;a;= 10 lska gexlsh iïmQ¾Kfhka 
ysia úh' gexlsfha ;snQ c, mßudj fidhkak' 

 

 

 

 

 

(06) wrh 2.5cm jQ jD;a;hla ks¾udKh lrkak'  
 

 

 

 

uOH jd¾Isl mßlaIKh

-v{<mil<!<kuj{h<!hiQm<js!
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(07) oYu ixLHdjla f,i m%ldY lrkak'  

 

 

 

 

 

 (08) Èk 110 udi yd Èk j,ska olajkak' 
 

 

 

 

 

(09) my; rEmj, iuñ;s wlaI .Kk ,shkak' 
 

 

 

 

 

  

 

(10)    ;=<g wÞ< .‚; l¾uh o    ;=<g wÞ< ixLHdj o fhdokak'  
 

 

 

 

 

(11) ysia ;eka mqrjkak' 
 1. iq¿ fldaKh 90

o g jvd ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' fõ' 
 2. mrdj¾: fldaKh 180

o g jvd ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' fõ' 
 

(12) § we;s iDcqfldaKdi%fha È. tys m<, fuka fo.=Khla fõ' tys j¾.M,h fidhkak' 
 

 

 

 

 

 

 

(13) mßñ;sh p ±laùu i|yd x yd y wvx.= m%ldYkhla f.dvk.kak' 
 

 

 

 

 

 

 

(14) § we;s ixLHd w;=ßka 4ka fnfok ixLHd 2la f;dard ,shkak' 

 2424, 5318, 6128, 3719 
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(15) úys; p;=ri%h Ndú;fhka iudka;r ir, f¾Ld f;dard ,shkak' 
 

 

 

 

 

 

 

(16) iq¿ lrkak'   1) 0.7 x 3 

    2) 2.4 ÷ 2  

 

 

 

 

 

 

(17) È. 13m 23cm la jk lïìhla iudk len,s 03lg lmkq ,efí' tla lene,a,l È. fidhkak' 
 

 

 

 

 

  

 

(18) my; rEmh weiqßka iuoaúmdo ;%sfldaK 2la ,shd olajkak' 

 

 

 

  

 

 

 

 

(19) ;Ska; n÷kl ;Ska; 1l 250ml m%udKhla wvx.= fõ' tjeks n÷ka 5l wvx.= ;Ska; m%udKh 
,Sgr yd ñ,s ,Sgr j,ska olajkak' 

 

 

 

 

 

 

 

(20) mrdj¾; fldaKfha w.h uek ,shkak' 
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II - fldgi  

 

• m%Yak 05lg muKla ms<s;=re ,shkak' 
 

(01) (a) A =      1;a 10;a w;r m%:ul ixLHd  

 (i) A ys wjhj iÕ, jryka ;=< ,sùfuka l=,lh ,shkak' (,' 02) 

 (ii) A l=,lh fjka rEm igyklska olajkak' (,' 02) 

 (iii) P =     —j vq u vq j˜ hk jpkfha wl=re l=,lh   (,' 02) 

  P =    j" vq" u    f,i ,súh yel' fya;= myokak'  (,' 02) 

(b) (i) 48 ixLHdj m%:ul ixLHdj, .=‚;hla f,i ,shkak' (,' 03) 

 (ii) 18, 20 ixLHdj l=vd fmdÿ .=Kdldrh fidhkak' (,' 03) 

 

(02) (i) my; j.=fõ ysia;eka mqrjkak' 

ñY% Nd. úIu Nd. 

  

  

      (,' 02) 

 (ii) úYd, Nd.h f;dard ,shkak' (,' 02) 

      

(iii) tl;= lrkak'    (,' 02) 

     

 (iv) wvq lrkak'   (,' 03) 

  

 (v) lu,a ;u ksjfia isg 1 1/2 km f.dia b;sß ÿr jk 8 1/3 km nifhka .uka lr k.rhg 

<Õd fõ' lu,af.a ksji k.rfha isg fldmuK ÿrlska msysgd we;ao@ (,' 03) 

 

(03) (a)  (i) tl;= lrkak'  (,' 02) 

 

 

 

  (ii) wdNrK iE§u i|yd r;arka 8g l m%udKhlska wmf;a fkdhk f,i 40mg l l=vd 

len,s j,g fjka l< hq;=j we;' fjka l< yels len,s m%udKh fldmuKo@ 

     (,' 03) 

 

 (b)  (i) 6m 30cm yd 5m 60cm la È. lïì len,s 2la È. fjkia fkdjk fia mEiaiSfuka 

miqj len,s 5lg lmk  ,È' tla lene,a,l È. fidhkak' (,' 03) 

1
1
2

8
1

3
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   (ii) rEmfha ±lafjk f,i idÞ we;s ì;a;s 

ieris,a,la jgd we,a,Sug 2m la È. ßnka 

máhla wjYH hehs ;ud,s mjihs' Tn wehf.a 

m%ldYhg tlÕ jkafka±hs fya;= olajkak' (,' 04) 

   

 

 

(04) (a)  (i) x = 3, y = 4 úg 3x + 5y - 4 ys w.h fidhkak'  (,' 03) 

   (ii) wem,a f.ähl ñ, x o fÞvï f.ähl ñ, y o fõ' wem,a f.ä 3la yd fÞvï f.ä 

4la ñ, § .ekSug jehjk uqo, fiùug ùÔh m%ldYkhla f.dvk.kak'   (,' 03) 

   

 (b)  (i)  2y -7 = 9  .e,Sï igykla u.ska úi£u my; mßÈ fõ' úi÷ug wÞ< ysia;eka mqrjkak'

  

 

 

 

     (,' 04) 

   (ii) rEmfha ;rdÈ ;eá foflys nr iudk fõ'  x leghl nr fidhkak'  (,' 02)  

   

 

 

   

(05) (a)  (i) 64" mdoh 4 jQ o¾Yl wxlkfhka ,shkak'   (,' 02) 

   (ii) x = 2 yd y = 3, kï 3x
2
y

2
 w.h fidhkak' (,' 04) 

  

 (b)  (i) hd lrkak' 

         A     B 

    3.12 x 10 0.0312 

    0.312 ÷ 10 3120 

    31.2 x 100 31.2 (,' 03) 
  

  (ii)  my; ±lafjk oYu" Nd. f,i ,shkak'  

0.50  

0.75  

0.125  

      (,' 03) 
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(06) (a) my; ±lafjk nyq wi% Ndú;fhka wid we;s 1" 2 m%Yakj,g ms<s;=re imhkak' 

 

 

 

 

 

 

  (i) W;a;, nyq wi% 2la kï lrkak' (,' 02) 

   (ii) iúê nyq wi% 3la kï lrkak' (,' 03) 

  (iii) my; ;%sfldaK l=uk j¾.hg wh;a ;%sfldaK ±hs kï lrkak' (,' 03) 

 

 

 

 

 

 

 (b) (i) wrh 3cm la jk jD;a;hl úIalïNh lSho@ 
(,' 02) 

   (ii) úIalïnh 7cm la jk jD;a;hla w¢kak' (,' 02) 

 

(07) (i) 5m È. yd 4m m<, j¾.M,h iys; hlv ;yvqjlg iudk mßñ;shla iys; iup;=ri%dldr 

hlv ;yvqjl me;a;l È. fidhkak' (,' 05) 

 (ii) È." m<," Wi ms<sfj,ska 1m, 20cm, 50cm Wi jQ gexlshg ±ñh yels Wmßu c, mßudj 

fidhkak' (,' 03) 

 (iii) ,Sgr         l l me‚ îu fnda;,hlska 200ml la jQ ùÿre lShla msrúh yelso@ (,' 04) 

 

1
1
2



 

fojk jdr mÍlaIKh 

ms<s;=re m;%h 

.‚;h 

07 - fYa%‚h 
 
 

I - fldgi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

I  - m;%h  

• ish¨u m%Yakj,g ms<s;=re imhkak' 
 
ku ( 
 

(01) iq¿ lrkak' 2 + 3 x 6 

 

 

 

 

 

(02) 2g 25mg ñ,s .a?ï j,ska ,shkak' 
 

   

 

 

(03) iq¿ lrkak' (-7) + (+3) 

 

 

 

 

 

 

 

(04) my; fldaK j¾. kï lrkak' 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

(05) c, gexlshla ñks;a;=jlg  2l 500ml  fõ.fhka msfrhs' gexlsh iïmQ¾Kfhka msÍug ñks;a;= 10la 
.; fjhs kï gexlsfha Odß;dj fidhkak' 

 

 

 

 

 

 

uOH jd¾Isl mßlaIKh 

-v{<mil<!<kuj{h<!hiQm<js!
Mid Term Test 

Hasitha
Line
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(06) úIalïNh 4cm jQ jD;a;hla w¢kak' 
 

 

 

 

 

 

 

 

(07)           oYu ixLHdjla f,i olajkak' 

 

 

 

(08) wjq( 02 udi 3 Èk 28 Èkj,ska olajkak' 
 

 

 

 

 

 

(09) my; rEmj, iuñ;s wlaI .Kk ,shkak' 
 

 

 

 

 

 

 

(10) ysia;eka mqrjkak' 
 

 

 

 

(11)  ysia;eka mqrjkak' 

 fldaKh fldaK j¾.h 

  25
o iq¿ fldaKh 

  108
o 

.................................. 

  90
o 

.................................. 

 

(12) my; iDcqfldaKdi%fha È. m<,g jvd 10cm lska jeäh' tys j¾.M,h fidhkak' 
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(13) my; rEmfha mßñ;sh p kï p i|yd m%ldYkhla l yd m weiqfrka ,shkak' 
 

 

 

 

 

 

 

 

(14) § we;s ixLHd w;=frka 3 ka fnfok ixLHd f;darkak' 

 1342, 2013, 5121, 4003 

 

 

 (15) úys; p;=ri%h Ndú;fhka iudka;r f¾Ld f;dard ,shkak' 
 

 

 

 

 

 

 

(16) iq¿ lrkak'   1) 2.17 x 3 = ......................... 

 

    2) 33.2 ÷ 4 = .........................  

 

 

(17) È. 24m 64cm jk lïìhla iudk len,s 07 lg lemQ úg tla lene,a,l È. fidhkak' 
 

 

  

 

(18) § we;s rEmfha iumdo ;%sfldaK 2la kï lrkak' 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(19) c, fnda;,hl 1l 25ml wvx.= fõ' tjeks c, fnda;,a 5l wvx.= c, m%udKh l yd ml j,ska 
fidhkak' 
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(20) mrdj¾; fldaKfha w.h uek ,shkak' 
 

 

 

 

 

 

 

 

II  - fldgi  

 

• m%Yak 05lg muKla ms<s;=re imhkak' 
 

(01) (a) P =      6 ;a 20 ;a w;r m%:ul ixLHd  

 (i) P ys wjhj iÕ, jryk ;=< ,sùfuka l=,lh ,shkak' (,' 02) 

 (ii) P l=,lh fjka rEmhlska olajkak' (,' 02) 

 (iii) B =       —u y r . u˜ hk jpkfha we;s wl=re    

  hk l=,lh B =      u y r .   f,i ,súh yel' fya;= myokak'  (,' 02) 

(b) (i) 54 m%:ul ixLHdj, .=‚;hla f,i ,shd olajkak' (,' 03) 

 (ii) 18, 20 hk ixLHdj, l=vd fmdÿ .=Kdldrh fidhkak' (,' 03) 

 

 (02)(i) my; j.=fõ ysiA;eka mqrjkak' 

ñY% Nd. úIu Nd. 

  

  

    (,' 02) 

 (ii) úYd, Nd.h f;dard ,shkak' (,' 02) 

 (iii) wvq lrkak' (,' 02) 

 

 (iv) tl;= lrkak'    (,' 03) 

  

 (v) ikaÿ,f.a ksjfia isg frday,g hdu i|yd we;s uq¿ ÿr              km fõ' ksjfia isg md .ukska           

                          km .uka lr b;sßh nifhka .uka lrhs' nifhka .uka lrk ÿr fidhkak' (,' 03) 

 

(03) (a)  (i) iq¿ lrkak'  (,' 02) 
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  (ii) fnfy;a fmÜáhl 12g f,i igyka lr we;' tys fnfy;a fm;s 20 la wvx.= fõ' tla 

fnfy;a fm;a;l nr fidhkak' (,' 03) 

 

 (b)  (i) 5m 40cm yd 6m 60cm la È. ma,diaála ng 2la È. fjkia fkdjk mßÈ iïnkaO lrk 

,È' tAjd iudk len,s 6lg lemSfuka miq tl lene,a,l È. fidhkak' (,' 03) 

   (ii) ì;a;s ieris,a,l rduqjla rEmfha ±lafõ' 

tys rduqj jgd hlv máhla we,a,Sug 

wjYH fõ' tA i|yd 2m hlv máhla 

m%udKj;a fõ hhs iqÔjd mjihs' wehf.a 

m%ldYh yd Tn tlÕ jkafkao@ fya;= 

olajkak'  (,' 04) 

   

(04) (a)  (i) x = 2 yd y = 5 úg 4y - 2x - 6 ys w.h fidhkak' (,' 03) 

   (ii) mdi,a wdmk Yd,fõ lv, weg md¾i,hl ñ, re' p o" ljqms weg md¾i,hl ñ, re' m o 

kï lv, weg md¾i,a 2la yd ljqms weg md¾i,a 3la ñ,È .ekSu i|yd jeh jk uqo, ùÔh 

m%ldYkhlska olajkak'   (,' 03) 

   

 (b)  (i)                          .e,Sï igykla u.ska úi£u my; mßÈ fõ' úi÷ug wÞ< ysia;eka 

mqrjkak'    (,' 04) 

 

 

 

 

 

   (ii) rEmfha ±lafjk ;rdÈfha ;nd we;s u¨j, nr iudk fõ' § we;s f;dr;=re wkqj x ys w.h 

fidhkak'  (,' 02)  

 

 

 

   

(05) (a)  (i) 32, mdoh 2 jQ o¾Yl wdldrfhka ,shkak'   (,' 02) 

   (ii) p = 4 yd q = 1 úg 4p
2
q

4  w.h fidhkak' (,' 04) 

 (b)  (i) hd lrkak' 

                    A     B 

    4.516 x 10 4.516 

    45.16 ÷ 10 451.6 

    4.516 x 100 45.16 (,' 03) 
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  (ii)  oYu ixLHd Nd. f,i ,shkak'  

0.25  

1.5  

0.036  

      (,' 03) 

 

(06) (a) my; § we;s nyq wi% Ndú;fhka wid we;s i, ii, iii fldgiaj,g ms<s;=re imhkak' 

 

 

 

 

 

 

  (i) wj;, nyq wi% 2la kï lrkak' (,' 02) 

   (ii) iúê nyq wi% 3la kï lrkak' (,' 03) 

  (iii) my; ;%sfldaK ^mdo wkqj& l=uk j¾.hg wh;a±hs ,shkak' (,' 03) 

 

 

 

 

 

 

 (b) ysia;eka mqrjkak' 

   (i) flakaøh yryd jD;a;h u; msysá ,CIH 2 la hd lr w¢kq ,nk ir, f¾Ldj ''''''''''''''''' 

''''''''''''''''''''' f,i y÷kajk w;r th ''''''''''''''''''''''''''''''''' fuka fo.=Khla fõ' (,' 02) 

   (ii) wrh 2.5cm jk jD;a;hla w¢kak' (,' 02) 

 

(07) (i) me;a;l È. 8cm jk iup;=ri%hl j¾.M,hg iudk jk mßÈ iDcqfldaKdi%dldr ;yvqjla 

lmd .; hq;=h' tys È. yd m<, i|yd iqÿiq w.hka hq.< 2la ,shkak'  (,' 05) 

 (ii) È." m<, yd Wi ms<sfj,ska 2m, 25cm iy 40cm jk gexlshla msrùug wjYH Èhr lsß 

m%udKh cm
3
 fldmuKo@ (,' 03) 

 (iii) 4l la jQ gexlshla msrùug 450ml m%udKfhka hq;a c, fnda;,a fldmuK m%udKhla wjYH 

fõo@ (,' 04) 
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.‚;h 
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I - fldgi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



² m%Yak ish,a,g u fuu m;%fhau ms<s;=re imhkak' iEu m%Yakhlgu ,l=Kq 2 ne.ska ysñfõ'

7 fY%aKsh ld,h meh 02 hs

ku$ úNd. wxlh(

.Ks;h

ish¨u ysñlï weúßKs
All Rights Reserved 

² my; oelafjk ;%sfldaK ksÍCIKh lr m%Yak wxl 07 yd 08 i`oyd ms<s;=re imhkak' 

06. ysia;eka iïmQ¾K lrkak' 

05. my; rEmfhys mßñ;sh fidhkak' 

04. 0.25 Nd.hla f,i olajkak' 

03. iq¿ lrkak' 

kg g mg

3 200 150

x  5 

02. ysia;eka iïmQ¾K lrkak' 

01. fmd;a l ñ, re' úh' tla fmd;l ñ, fidhkak' 100 3750.00 

I fldgi

01

5
4

=
 
4

8cm 

10cm 

x 2 
2x 2x - 1 

............

-1

2̧
10 20

(i) (ii) (iii) (iv)

10cm

5cm
5cm

08. RcqfldaKs ;%sfldaKhla jk rEmfhys wxlh ,shkak' 

07. iuoaúmdo fkdjk rEmfhys wxlh ,shkak' 

x



02

17. wdfrdayK ms<sfj,g ilikak' 

16. x = 2, y = 1 jk úg"  3x - y ys w.h fidhkak' 

14. mshl= i;= uqo,ska      mq;dg o     la ÈhKshg o ÿka úg fofokdgu ÿka uqo," uq¿ uqo,ska ljr 

mx.=jla o@ 

13. iq¿ lrkak' 

l ml 

5 300

x    5 

11.  1200ml  øj  mßudj  l  j,ska  ,shkak' 

12.  my; ±lafjk rEm igyk wkqj j.=fõ ±lafjk ysia;ekg iqÿiq f¾Ld LKavh ,shkak' 

15. me;a;l È. 5cm jk >Klhl mßudj fidhkak' 

09. tlsfklg fjkia f,day j._ ;=klska iEÈ lïì len,s 3 la tlg iïnkaO lr tajdfha È. x yd y 
u.ska ±lafjk f,i my; rEmfha igyka lr we;' 

ta wkqj lïìfha uq¿ È. i`oyd úÔh m%ldYKhla x yd y weiqßka ,shkak' 

10. my; rEmfha § we;s ñkqï wkqj uq¿ rEmfhys j._M,h fidhkak' 

x x y

6cm 

9cm 

wrh

úIalïNh 
A

B

O

1
3

3
5

3
10

, 1
5

, 1
2

18. wvq lrkak' m  cm 

5 20

- 2 50

19. Ndckhla ;=, ó meKs 2l la wvx.= fõ' tu ó meKs m%udKh" Odß;dj 20ml jk l=vd fnda;,a 

fldmuK ixLHdjlg msrjh yelso@ 

20. iq¿ lrkak' 1
7

+ 5 
2
7

3



² m<uq m%Yakh iy ;j;a m%Yak 04 lg muKla ms<s;=re imhkak'

^m<uqjk m%Yakhg ,l=Kq 16 lao wfkla tla tla m%Yakhg ,l=Kq 11 ne.ska o ,efí'&

01' ^a&

       

^,'02&

(v) A C B w.h uekSfuka tu ;%sfldaKh ljr j¾.fha ;%sfldaKhla ±hs i|yka lrkak' ^,' 02&
          

02' ^a& ñksil= ;ud i;= bvfuka      mq;dg o"      Tyqf.a ÿjg o" b;sßh ;u ìß`og fnod ÿkafka kï" 

^ii& ìß`og ysñjk bvï m%udKh uq¿ bvfuka ljr mx.=jla o@ ^,'02&
     

^b& iq¿ lrkak' 

^i& ^,' 04& ^ii& ^,'02&
     
          

03' ^a& RcqfldaKdi%hl È." m<, g jvd lska jeäh' 

^i& RcqfldaKdi%fha m<, f,i f.k tys È. i`oyd úÔh m%ldYKhla ,nd.kak' ^,'03&

^ii& RcqfldaKdi%fha mßñ;s weiqßka fidhkak' ^,'03&

^b& iq¿ lrkak'    ^,'02&

^ii& jkúg my; ±lafjk m%ldYKfhys w.h fidhkak' 

^,'03&

ljlgqj Ndú;d lrñka my; ±lafjk jD;a; rgd w`Èkak' 

^i& ^,'03& ^ii& ^,'03&

^b& ^i& wrh 5cm jk jD;a;hla we`o tys flaJøh O f,i kï lrkak' ^,'02&

^ii& úIalïNh AB jk mßÈ A yd B tu jD;a;h u; msysgqjkak' ^,'02&

^iii& OA f¾Ldj y`ÿkajk ku l=ula o@ ^,'02&

^iv& jD;a;h u; C ,CIHhla ,l=Kq lr ACB D iïmQ¾K lrkak' 

          

          

^i& orejka fofokdg ysñjk uq¿ bvï m%udKh uq¿ bvfuka ljr mx.=jla o@ ^,'03& 

5cm 

x cm 

x 

^i& 6x  -  4x  +  8x 

x = 2, y = -3 

             5x  +  2y  

04' rEm igyfkys ±lafjkqfha tla;rd fjf<`oie,a f.dvke.s,a,l ìï ie,eiafuys wdlD;shls' lv 

bßj,ska ±lafjkqfha wdrCIs; jegla f.dvke.s,a,g iuÿßka msysgk wdldrhhs' 

^i& w`ÿre l< rEmfha j._M,h fidhkak' ^,'02&

^ii& w`ÿre l< rEmfha j._M,h" w`ÿre fkdl< fldgfia 
j¾.M,h fuka lS .=Khla o@ ^,'03&

^iii& wdrCIs; jefgys È. yd m<, lSho@ ^,'02&

^iv& fuu wdrCIs; jefgys lïì fmdgj,a 5 la .eiSug 
wjYH lïì j, È. .Kkh lrkak' ^ie'hq' - 

f.aÜgqj i`oyd m<, me;af;ka 3m fjka l< 
hq;=j we;'& ^,'04&

II fldgi7 fY%aKsh .Ks;h

03

3
7

1
3

1
2

1
2

+  1 5 +
5
8

1
10

3
5

-  27

5m 10m 

1m 

3m
 

f
.
aÜ
g
qj
 



05' ^a& wem,a f.ähl ñ, wU f.ähl ñ,g jvd re' 40 lska jeäh' 

^i& wU f.äh ñ, re' x f,i f.k wem,a f.ähl ñ, fidhkak' ^,'02&

^ii& wU f.ähla yd wem,a f.ähl ñf,ys tl;=j re' 80 la kï ta i`oyd x weiqßka 

iólrKhla f.dvk`.d x ys w.h fidhkak' ^,'04&
     

^b& mekai,l ñ, re' x o ñ,§ .;a mekai,a ixLHdj n o jk úg ta i`oyd jehjk uqo, o T kï" 

^i& T, x, yd n iïnkaO jk f,i iQ;%hla ,shkak' ^,'02&

^ii& x = 5 iy n =8 kï T ys w.h fidhkak' ^,'02&
          

06' ^a& tla;rd Èkl§ lsß tl;= lsÍfï uOHia:dkhla fj; lsß f.dùka 30 fofkl= úiska f.k tk 

,o lsß m%udKhka my; igyfkys ±lafõ' 

      

      

^i& lsß f.dùka 30 fokd úiska f.k tk ,o uq¿ lsß m%udKh fidhkak' ^,'07&

^b&

^i& by; ±lafjk >KldNhkays mßudj fjk fjku fidhkak' ^,'02&

^ii& tu >kldNj, mßudjka ms<sn`oj Tnf.a ks.ukh l=ula o@ ^,'02&
          

07' ^a& tla;rd fmd;a fj<`o ie,l m%o¾Ykh lr ;snQ ñ< o¾YKhlska fldgila my; ±lafõ' 

      

fuu fj<`o ief,ys tla mdßfNda.slhl= úiska ñ<hg .;a øjH my; mßÈh' 

fuu mdßfNda.slhd fj<`o ie, fj; f.jk uq¿ uqo, .Kkh lrkak' ^,'05&
     

^b& ^i&      oYu ixLHdjla f,i olajkak' ^,'02&
           

^ii& iq¿ lrkak' 

5.6 ̧   4 ^,'02&

6.023  x  100 ^,'01&
04

lsß f.dùka ixLHdj 

12
8
5
5

f.k tk ,o lsß m%udKh 

        4l 
        3l 750ml
        8l 
        2l   400ml 

3cm 4cm 

1cm 

1 rEmh 2 rEmh 

2cm 3cm 

2cm

        j._h 
msgq 40 wNHdi fmd; 
msgq 120 wNHdi fmd; 
fc,a j._fha mEk 
idudkH mEk 

tll ñ< re' 

32.50 
53.25 
13.00 
9.80 

msgq 40 wNHdi fmd;a 10 
msgq 120 wNHdi fmd;a 05 

fc,a j._fha mEka 02
idudkH j._fha mEka 03

2
5



07 fY%aKsh fojk jdr mÍËKh  2018 .Ks;h

ms<s;=re m;%h 
 I fldgi  II fldgi

40

01. re' 37.50 02

3750
100

01

02. 1 02
1
4

03. kg   g   mg 
16   -   750 02

04.
1
4

25
100

01

    02

05. 36cm 02

06.

07.

08.

19, +1 

III 

II

02

02

02

09. 2x + y 
x + y + x 

 
02 

01

10.
236cm  

2       9cm  

 

02

01

11. 1.2l 02

12. wrh OA 

úIalïNh AB 02

13.   l       ml 

26    500 02

14.
14
15

+
1
3

3
5

01

02

15.
3

125cm  
      5 x 5 x 5 

 
02

01

16. 5
    3 x 2 - 1 

 
02

01

17.
1
5 02,

3
10

,
1
2

18. m      cm 
2   70 

 
02

19. 100 02

20.
3
7 028

01. ^a& ^i&

^ii&

jD;a; rgd we§u 
jD;a;h 

03

03
^b& ^i& jD;a;h we§u 

flaJøh kï lsÍu O 

01

01

^ii&

^iii&

^iv&

A B yd msysgqùu 
wrh 

C ,l=Kq lsÍu 

ACB iïmQ¾K lsÍu 

02

02

01

01

^v& 090  RcqfldaKs 

;%sfldaKh 

02

16

02. ^a& ^i& +
3
7

1
3

+
9
21

7
21

02

16
21

01 03

^ii& 01
5
21

^b& ^i& (5 + 1)
1
2

+
1
4

+
5
8

01

6
4
8

+
2
8

+
5
8

01

6
11
8

7
4
8

01

7
1
2

01 04

^ii& 7
1
10

- 2 
6
10

5
11
10

- 2 
6
10

01

4
5
10

01

4
1
2

01 03

11

03. ^a& ^i& x + 5 03

^ii& 2  + 2( + 5) x x 
2x  + 2x + 10 
4x  + 10 

 

03

^b& ^i& 4 x 
10x  
x + 8 01

01
 

02

^ii& 5(2) + 2(-3) 
10 + (-6) 
4

01
01
01

 

03

11



07 fY%aKsh fojk jdr mÍËKh  2018 .Ks;h

ms<s;=re m;%h 

07. ^a& ^i& 32.50 x 10 

53.25 x 5 

13 x 2 

9.80 x 3 

06

04. ^a& ^i& 10 x 10 
2100m  

01
01

 
02

^ii& 5 x 10

50m  2

fo.=Khla 

01
01
01

 

03

^iii& È. 

m<, 

17m 

12m 

01
01

 
02

^iv& 2 x 17 + 2 x 12
34 + 24 
58 
58 - 3 = 55
55 x 5 = 275m 

01

01
01
01

 

04

11

05. ^a& ^i& x + 40 02

^ii& x + + 40 = 80 x 

2x + 40 - 40 = 80 - 40 

01

02

= 01
2x
2

40
2

x = 20 01 05

^b& ^i& T  =  n  x  x 02

^ii& T  =  8 x 5 

T   =  40 
 

02

01

01

11

06. ^a& ^i& 12 x 4 = 48l 

3l   750   x  8 ml

30l   000ml  =  30l 

        5  x  8  =  40l 

2l   400ml  x 5 

12l   000ml  =  12l 

                        130l 

01

02

01

02

01 07

^b& ^i& rEmh  

rEmh  2 x 3 x 2 
3    2        12cm  

3 x 4 x 1 
3

    1        12cm  

 

01

01

 

02

^ii& iudkhs 02

11

^b& ^i& =  0.4  02
4
10

=  325.00

=  266.25 

=  26.00 

=  29.40 

=  646.65 

^ii& 1.4 
602.3 

02
01

 
05

11



² m%Yak ish,a,g u fuu m;%fhau ms<s;=re imhkak' 

iEu m%Yakhlgu ,l=Kq 2 ne.ska ysñfõ'²

7 fY%aKsh ld,h meh 02 hs

ku$ úNd. wxlh(

.Ks;h
fojk jdr mÍlaIKh 2019

ish¨u ysñlï weúßKs
All Rights Reserved 

jhU m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j

06. 7A fY%aKsfha iuka;sf.a Wi 145cm fõ'  wehf.a Wi óg¾j,ska m%ldY lrkak' 

05. fuu rEmfha úIu mdo ;s%fldaKhla yd RcqfldaKsl 

iuoaùmdo  ;s%fldaKhla kï lrkak' 

04. rEmfha we;s ish¨u oaú md¾Yaúl iuñ;sl wCI we`o olajkak' 

03. 2  +  (-3)   ixLHd f¾Ldj weiqßka w.h fidhkak' 

02. 2  +  4  x  2    iq¿ lrkak' 

01. my; i`oyka Nd.j,ska úIu Nd. f;dard háka brla w`Èkak' 

I fldgi

01

2
3

,
7
5

,  1
2
3

,
5
4

,
2
5

-2 -1 0 1 2 3

P

Q

S
R



07. iq¿ lrkak'          2a  +  3b  -   a  +  b 

09. AB = 10cm la È. f¾Ld LKavhla úIalïNh jk mßÈ we`È jD;a;hl wrh ,shkak' 

08. w`ÿre lr we;s fldgfia mßñ;sh fidhkak' 

4cm

4cm

10. wj;, nyq wi%hl ;sìh yels wju mdo .Kk lSho@ 

11. .Kl rduqj u`.ska ksrEmKh lr we;s ixLHdj ,shkak' 

10
1

100
1

1
10

12. A = {1 isg 10 f;la 2 .=Kdldr} 

wjhj i`., jryk ;=< ,sùfuka A l=,lh ,shd olajkak' 

13. ABCD u`.ska olajd we;af;a ;%mSishuls' fuys we;s iudka;r mdo 

hq.,h ixfla; fhdod rEmfha ,l=Kq lrkak' 
A B

CD

02



3
14. 8 = 2 x 2 x 2 = 2  

2
12 = 2 x 2 x 3 = 2  x 3 

3
24 = 2 x 2 x 2 x 3 = 2  x 3 fõ kï" 

8, 12, 24 ys l=vdu fmdÿ .=Kdldrh ,shkak' 

15. lùIdf.a Wmka Èkh 2009-04-08 fõ' wóId" lùIdg jvd wjqreÿ 04 hs udi 03 hs Èk 09 la nd, h' 

wóIdf.a Wmka Èkh fidhkak' 

16. ,l=Kq lr we;s fldaKh kï lrkak' A

B C

3
17. >kldN yeve;s ,S l=Üáhl mßudj 100cm  ls' È. yd m<, ms<sfj,ska 10cm, 5cm fõ kï tu ,S 

l=Üáfha Wi fidhkak' 

18. 5l  50ml  ñ,s,Sg¾ j,ska olajkak' 

19. iúê nyqwi% 2 la kï lrkak' 

20. § we;s RcqfldaKdi%fha j¾.M,h A fõ' j¾.M,h (A) 

i`oyd ir, iQ;%hla x yd y weiqßka f.dvk.kak' 

x 

y

03



² m<uq m%Yakh iy ;j;a m%Yak 04 lg muKla ms<s;=re imhkak'

^m<uqjk m%Yakhg ,l=Kq 16 la o wfkla tla tla m%Yakhg ,l=Kq 11 ne.ska o ,efí'&

01' ^a&

^,'02&

wjYH f¾Ld hd lsÍfuka ;a iïmQ¾K lrkak' 

jD;a; mdvu wOHhkfha§ isÿ l< l%shdldrlu isysm;a lr .kak' 

^i& tys§ jD;a; we`§ug Ndú;d l< cHdñ;sl WmlrKh kï lrkak' ^,'01&

^ii& tu WmlrKh Ndú;d lr wrh 3cm jQ jD;a;hla ks¾udKh lrkak' ^,'02&

^b& ^i& PQ = 6cm jQ PQ ir, f¾Ld LKavh w`Èkak' ^,'01&

^ii& P flakaøh jk mßÈ wrh 4cm jQ jD;a;h w`Èkak' ^,'01&

^iii& Q flakaøh jk mßÈ wrh 4cm jQ jD;a;h w`Èkak' ^,'01&

^iv& by; jD;a; fol fþokh jk ̂lefmk& ,CIH fol R iy S f,i kï lrkak' 

^v& PRQ ;s%fldaKh PSQ  ;s%fldaKh;a ^,'02&

^c& ^i& mdo wkqj ;%sfldaK j¾.SlrKfha § PRQ ;%sfldaKh wh;a jkafka l=uk j¾.hg o@ ^,'02&

^ii& fldaK  wkqj  ;%sfldaK  j¾.SlrKfha  §  PRQ  ;%sfldaKh  wh;a  jkafka  l=uk  
j¾.hg o@ ^,'02&

^iii& PRQS p;=ri%h iúê nyqwi%hla nj l=udr mjihs' Tyqf.a m%ldYhg Tn tl`. jkafka o@ 
fya;= olajkak' ^,'02&

II fldgi

03

02' fk¿ï yd udfk,a fofokdg ,enqKq fpdl,Ü m%udKhka my; rEm j, ±lafõ' 

^i& fk¿ïg iy udfk,ag ,enqKq fpdl,Ü m%udK fjk fjku ,shkak' ^,'02&

^ii& fk¿ïg iy udfk,ag ,enqKq fpdl,Ü m%udKhka úIu Nd. f,i olajkak' ^,'02&

^iii& fofokdgu ,enqKq uq¿ fpdl,Ü m%udKh fldmuK o@ ^,'02&

^iv& udfk,ag jvd fk¿ïg fldmuK fpdl,Ü m%udKhla ,enqfKa o@ ^,'02&

^iv& udfk,ag ,enqKq fpdl,Ü m%udKh oYu wdldrfhka olajkak' ^,'03&

fk¿ï udfk,a 



05

04' ^a&

    

^i& A   rEmfha mßñ;sh ùÔh m%ldYkhlska olajkak' ^,'01&

^ii& tu m%ldYkh iq¿ lr ir,u wdldrfhka ,shkak' ^,'02&

^iii& a = 6 o b = 2 kï RcqfldaKdi%fha È. yd m<, i`oyd w.hka ,nd .kak' ^,'04&

^iv& by; Tn ,nd.;a w.hka weiqßka   B   rEmfha j¾.M,h fidhkak' ^,'01&

^b& iq¿ lrkak' 

^i& ^ii&

A

x + 3 2x - 1

x + 2

3a + b

2a - b

B

m

7

+    2

cm

65

25

cm

35

-    22

mm

8

9

^,'01& ^,'02&

03' NPK fmdfydr nE.hl wvx.= khsg%cka" fmdiamria" fmdgEishï" ix>gl j, ialkaO my; f,i igyka 
lr ;snqKs' 

^a& ^i& fuu fmdfydr nE.fha we;s ix>glj, uq¿ ialkaOh fidhkak' ^,'02&

^ii& nE.fha we;s fmdfydrj, wvx.= khsg%cka ialkaOh mg j,ska ,shkak' ^,'02&

^iii& fmdfydr wiqrd we;s nE.fha uq¿ ialkaOh 500g kï nE.fha muKla ialkaOh fidhkak'   
^,'02&

^b& iq¿ lrkak' 

^i&

^ii& 10g   611mg  ̧   9 ^,'03&

khsg%cka (N) - 60g   200mg 
fmdiamria (P) - 120g  450mg 
fmdgEishï (K) - 300g  350mg 

g 

7

mg 

480

x    6

^,'02&

7 fY%aKsh .Ks;h



07' ksjfia we;s ud¿ gexlsfha È. uek wudId igyka lr.;a ñkqï rEmfha olajd we;' 

^i& ud¿ gexlsfha m;=f,a j¾.M,h fidhkak'   ^,'02&

3^ii& gexlsfha c,h 10cm Wig msÍ ;snqfKa kï tys we;s c, mßudj cm  j,ska fidhkak' ^,'02&

3^iii& 1cm  = 1ml kï gexlsfha c, mßudj ml j,ska fidhkak' ^,'02&

3^iv& c,h fkdue;s ysia fldgfia mßudj cm  j,ska fidhkak' ^,'02&

^v& gexlsfha lg jgd w,xlrKh i`oyd fld< mdáka .ï fÜma tlla we,ùug wudId woyia lrhs 
kï wehg wjYH fÜma má j, wju È. .Kkh lrkak' ^,'03&

06' ^a& § we;s wjia:d fol i`oyd iólrK f.dv k`.kak' 

^i& x g 4 la tl;= l< úg m%;sM,h 12 la fõ' ^,'02&

^ii& a ys fo.=Kfhka 3 la wvq l< úg m%;sM,h 7 fõ' ^,'02&

^b& úi`okak' 

^i& x + 7    =    15 ^,'02&

^ii& 3x  -  2  =  13 ^,'02&

^c& 2x  +  1  =  5   .e,Sï igykla weiqßka úi`okak' ^,'03&

15cm 

30cm 

12cm 

05' ^a& ^i& 125,  mdoh 5 jQ o¾Yl wxlkfhka ,shkak' ^,'02&
2 3^ii& 3 x  hk m%ldYkh .=Ks;hla fia úysÿjd ,shkak' ^,'02&
3 2^iii& a b  ys a = 3 o b = 2 úg w.h fidhkak' ^,'02&

^b& w.h fidhkak' 

^i& 4.52 x 10 ^,'01&

^ii& 0.875 x 6 ^,'02&

^iii& 8.94 ̧  3 ^,'02&

06



07 fY%aKsh fojk jdr mÍËKh  2019 .Ks;h

ms<s;=re m;%h 
 I fldgi

 II fldgi

40

7
5

0101.

5
4

01 02

01
01

02. 2 + 8 
10 

 
02

0103.

-1

-2 -1 0 1 2 3

01
 

02

0204. 2 la we`§u 02

01
01

05. PSQ D

PQR D

 
02 

02

06. 145  ̧100 
1.45m 

 
02 

02

02

02

02

02

02

07.

08.

09.

10.

11.

12.

a + 4b 

16cm 

wrh 5cm 

4 ls 

10.21

A = {2, 4, 6, 8, 10} 

02

02

02

02

02

02

02

13.  
02 

A B

CD

01

01

14. 32  x 3 

24 

 

02 

w

2009 

+         4 

2013 

ud

04

03

07

È 

08

09

17

15.

01

01

 

02 

16. mrdj¾; ABC ^

 

02 

 

02 

0117.

2 02

100
10 x 5 

01

18. 5050ml 

 

02 

 

02 

19. iup;=ri%h" iumdo D jeks ksjerÈ 
ms<s;=re 2 

 

02 

 

02 

20. A = xy 

 

02 

 

02 

01.

3
4

^i& 0102. fk¿ïg - 2 

1
8

udfk,ag - 1 01 02

11
4

^ii& 01

9
8

01 02

3
4

^iii& 2 + 1 
1
8
3
4

(2 + 1) + +
1
8

7
8

3 + 

01

7
8

3
´kEu l%uhlg 01 02

3
4

^iv& 2 - 1 
1
8
3
4

(2 - 1) + -
1
8

5
8

1 + 

5
8

1 01 02

01

1
8

^v& 1 01

1
8

1 + 01x 125
x 125

125
1000

1 + 01

1.125 01 03

11

^a& lglgqj

ks¾udKhg

^i&

^ii&

01

02 03

^b& ks¾udKhg

ks¾udKhg

ks¾udKhg

kï lsÍug

ks¾udKhg

^i&

^ii&

^iii&

^iv&

^v&

01

01

01

02

02 07

^c& iuoaúmdo ;s%fldaK

uydfldaKsl ;s%fldaK

ke;

mdo iudk jqjo fldaK

iudk fkdjk neúka

^i&

^ii&

^iii&

02

02

02 06

16



07 fY%aKsh fojk jdr mÍËKh  2019 .Ks;h

ms<s;=re m;%h 

60200mg 

^i&^a&

02

03.

02

g
60

120
+ 300

481

mg
200
450
350
000 481g 

^ii&

      g
   500
-  481
     19  g 

^iii&

02 02

01
01 02

^i&^b& 44g   680mg 02 02

^ii&       1   179
9  10   611
      9

1   1000
1611 

      
           
           1611 
                0

03 03

11

x + 3 + 2x - 1 + x + 2 
x + 2x + x + 3 - 1 + 2 
4x + 4 

^i&

^ii&

01

01

01

04. 01

02

È. = 3a + b 

      = 3 x 6 + 2 
      = 20 

^iii&
01
01

m<, = 2a - b 

         = 2 x 6 - 2 
         = 10 

01
01 04

20 x 10 = 200 ^iv& 01 01

^a&

9m  90cm 
12cm 9mm 

^i&

^ii&

^b& 01
02

01
02

11

35  

3 x 3 x x x x x x
3 2a   b  
3 23  x 2

27 x 4 

108 

(i) 

(ii) 

(iii) 

^a& 02

02

01

01

05. 02

02

02

45.2

5.250

2.98 

(i) 

(ii) 

(iii) 

^b& 01

02

02

01

02

02

11

x + 4 = 12 ^i&^a& 0206 02

2a - 3 = 7 ^ii& 02 02

x + 7 - 7 = 15 - 7 

x = 8 

^i&^b& 01

01

 

02

3x - 2 + 2 = 13 + 2 

           3x = 15

             x = 5 

^ii& 01

01

 

02

ksjerÈ .e,Sï igyk 
m%;sf,dau .e,Sï igyk 
ms<s;=re 

^c& 01

01

01

 

02

11

30 x 15 

2
450cm  

450 x 10

3
4500cm  

4500ml 

450 x2 

3
900cm  

mßñ;sh = 30 + 30 + 15 + 15 

              = 90cm 

È. 90cm 

(i) 

(ii)

(iii)

(iv)

(v)

01

01

01

01

02

01

01

01

01

01

07.  

02

02

02

02

03

11



^1&

fuu iup;=ri%fha iuñ;sl wlaI we| olajkak'

iuñ;sl wlaI lShla ;sfí o@ ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^2& zzjvq uvqjZZ hk jpkfha wl=re l=,lh iÕ, jryka ;=< ,shd olajkak'

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^3& P = 2 úg 35P  ys w.h fidhkak'

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^4& 7 3 5   iq¿ lrkak'

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^5& my; ±lafjkafka idOl .ils' ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

1 7 fY%aKsh - .Ks;h - ol=Kq m<d;

ol=Kq m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j
w¾O jd¾Isl mÍlaIKh - 2019

07 fY%aKsh

ku$úNd. wxlh (-- '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' ld,h( meh 02 hs'

KOg; gjpg;GupikAilaJ
ish¨u ysñlï weúßKs

All Rights Reserved

.Ks;h

l ish¨ u m%Yakj,g ms<s;=re m%Yak m;%fha u ,shkak' ^tla m%Yakhlg ,l=Kq 02 ne.sks&

I fldgi

90

Q

R

P

5

2

3



27 fY%aKsh - .Ks;h - ol=Kq m<d;

^6& my; i|yka j.ka;s ksjerÈ kï bÈßfha we;s ysia fldgqj ;=< 3 ,l=K o" jerÈ kï 7 ,l=K o fhdokak'

b,lalï o¾Ylh 9 jk ixLHd b;sß ke;sj 9 ka fnfoa'

624 ixLHdj 3 ka b;sß ke;sj fnfohs'

414 hk ixLHdj 4 ka b;sß ke;sj fnfohs'

^7&
4

25
 oYu wdldrfhka ,shd olajkak'

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^8& 2 × 2 × P × P × P  m%ldYkh o¾Yl wdldrfhka ,shd olajkak'

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^9& m' j' 3'45 g  wdrïN jQ zziQáx udáxZZ ldgQka jevigyk m' j' 4'20 g wjika úh' jevigyk úldYh jQ ld,h
fldmuK o@

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^10&
fuys iudka;r jk mdo hq.,hla kï lrkak'

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^11& (+7) + (-2)  ys w.h fidhkak'

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^12& >k jia;=jl odr 8 la yd YS¾I 5 la mj;S kï tys uqyqK;a lSh o@

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

>

>

>
>

>
>

A

CD

B
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^13& ixLHdjl w.h x j,ska ksrEms; h' tu ixLHdfõ yß wvlg jvd 3 la wvq ixLHdj ùÔh m%ldYkhla u.ska ,shd
olajkak'

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^14&

fuys iumdo ;s%fldaKhla mdg lr ̂ w÷re& olajkak'

^15& my; nyq wi% W;a;, o" wj;, o hkak i|yka lrkak'

^16& wrh 3 cm jk jD;a;hla w¢kak'

5cm
12cm

12 cm

12cm
7cm

6cm12cm

i. ..................................         ii................................  iii. ................................      iv  ................................



4 7 fY%aKsh - .Ks;h - ol=Kq m<d;

^17& my; ialkaO wdfrdayK ms<sfj,g ilia lrkak'

10 g,  100mg,  1kg

...............................................................................................

^18& my; ±lafjk tla tla ;s%fldaKh" iq¿ fldaKS ;s%fldaKhla o" uyd fldaKS ;s%fldaKhla o@ RcqfldaKS ;s%fldaKhla
o hkak i|yka lrkak'

^19& x  =  3 úg  2x - 1 w.h fidhkak'

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^20& 162.4  4  ys w.h fidhkak'

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

900

300

600

150

1501500

600

600600

890

460

450

(i) (ii) (iii) (iv)

............................................. ............................................. ............................................. .............................................



II fldgi

m%Yak 5 lg muKla ms<s;=re imhkak'

^1& ksu,af.a ksjfia isg mdi,g 6km 250m ÿrla we;'

(a) ksjfia isg mhska meñK 5km 470m la ÿrla mdi,a jEka ßfha .uka lf<a kï" mhska meñKs ÿr
fldmuK o@ ^,' 03&

(b) ksu,a Èk mfyau mdi,a meñKsfha kï mhska meñKs uq¿ ÿr fidhkak' ^,' 03&

(c) wïud fmd<g f.dia /f.k wd øjH fufia h'

iskS 1 kg 750g

lerÜ 450g

mf;da, 500g

fld;a;u,a,s 220g

yd,a 5kg 400g

fuu nvq u,af,a ialkaOh fidhkak' ^,' 03&

(d) yd,a 5kg 400g ne.ska melÜ lr ;snqKs kï tjeks melÜ 6l ialkaOh fidhkak' ^,' 03&

^2& (i) 0PQR = 45


 la jk fldaKhla fldaK udkh Ndú;fhka w¢kak' ^,' 03&

(ii) by; rEmfha u PQ f¾Ldjg 5cm la ÿßka iudka;r f¾Ldjla ks¾udKh lrkak' ^,' 03&

(iii) QR f¾Ldj yd iudka;r f¾Ldj lefmk ̂ fþok& ,CIHh S f,i kï lrkak' ^,' 03&

(iv) QPS 


 fldakh uek w.h ,shkak' ^,' 02&

(v) QPS l=uk j¾.fha ;s%fldaKhla o@ ^,' 01&

^3& (a) my; ±lafjkafka msÜgkshl msyskqï ;gdlhla bÈ lr we;s wdldrhhs'

(i) msÜgksfha mßñ;sh fidhkak' ^,' 01&

(ii) msyskqï ;gdlfha mßñ;sh fidhkak' ^,' 01&

(iii) msyskqï ;gdlfha j¾.M,h fidhkak ^,' 01&

(iv) msÜgksfha j¾.M,h fidhkak ^,' 02&

(v) w÷re lr we;s fldgfia ;Kfld< isgqùug tys whs;slre ;SrKh lr we;'

;Kfld< isgqúh hq;= j¾.M,h fldmuK o@ ^,' 03&

(b)

(i) flakaøh kï lrkak' ^,' 01&

(ii) AB y÷kajk ku l=ula o@ ^,' 01&

(iii) AB f¾Ldj OC f¾Ldj fuka lS .=Khla o@ ^,' 02&

5 7 fY%aKsh - .Ks;h - ol=Kq m<d;

12m

1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212
1234567890123456789012345678901212

msyskqï
;gdlh

10m

5m

5m

A

O

B

C
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^4& (i) 15 m%:ul idOlj, .=Ks;hla f,i olajkak' ^,' 02&

(ii) 12" 15" 24 ys uyd fmdÿ idOlh fidhkak' ^,' 03&

(iii) 9" 12" 18 ixLHd ;s%;ajfhys l=vd fmdÿ .=Kdldrh fidhkak' ^,' 03&

(iv) iiaúÿg WK fiïm%;sYHdj je<£ we;' Tyq fm' j' 8'00 fnfy;a j¾. 03 fndk ,§'

   u A fnfy;a j¾.h ojig fojrla o

   u B fnfy;a j¾.h meh 6 lg jrla o

   u C fnfy;a j¾.h meh 4 lg jrla o ^,' 04&

îug we;' kej; fnfy;a ;=ka j¾.hu tljr îug we;af;a l=uk fõ,djg o@

^5& (i)
2

3
3

 úIu Nd.hla njg yrjkak' ^,' 01&

(ii)
29

4
 ñY% Nd.hla f,i olajkak ^,' 01&

(iii) < , >,  = ,l=Kq fhdod ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(a)
5 5

.....................
8 7

(c)
4 2

........................
5 3

(b)
1 1

3 ...............3
2 4

(d)
15 2

....................
9 9

^,' 04&

(iv) iq¿ lrkak'

(a)
1 2

3   4
5 3

 (b)
5 1

4   2
6 3

                              ^,' 02   2&

(v) 2.45 m ne.ska jQ f¾kao len,s 6 la ksu,dg .jqulg we,a,Sug wjYHj we;' ñ,§ .; hq;= f¾kao
m%udKh fldmuK o@  ^,' 02&

^6& (i) rdÊl=ud¾ <Õ remsh,a x we;' ylSï <Õ rdÊ l=ud¾ <Õ we;s uqo,g jvd remsh,a 5 la jeäfhka we;'
wixl <Õ we;af;a rdÊ l=udr <Õ we;s uqo, fuka fo.=Khls'

(a) ylSï <Õ we;s uqo, x weiqfrka ,shkak'  ^,' 02&

(b) wixl <Õ we;s uqo, x weiqfrka ,shkak'  ^,' 02&

(c) ;sfokdu <Õ we;s uqo, x weiqfrka ,shkak'  ^,' 02&

(d) rdÊ l=ud¾ <Õ re' 10 la ;snqKs kï ;sfokd ,Õ we;s uqqo,a fjk fjk u fidhkak'  ^,'03&

(ii) 8P + 7 = 79  úi|kak'  ^,' 03&
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07 fY%aKsh
.Ks;h - ms<s;=re m;%h

Answer

1

I fldgi

II fldgi

(1)

4  hs

(2) {j" vq" u}

(3) 5 8 40 

(4) 22

(5) P = 6, Q = 30, R = 3

(6) 3 3 7  folla yß kï ,l=Kq 1 fokak'

(7) 0,  16

(8) 2 3 32 P 4P 

(9) ñ'  35

(10) AB yd DC
AD yd BC

(11) +5

(12) 5

(13) 3
2

x 

(14)

(15) W;a;,"  wj;," W;a;," wj;,

(16) -

(17) 100mg,  10g,  1kg

(18) RcqfldaKS  "

uyd fldaKS  "

iq¿ fldaKS "

iq¿ fldaKS 

(19) 5

(20) 40.6           ^,l=Kq  2 x 20 = 40)

(1) a) Km   m
 6      250
 5      470
 0      780 m

(2)

b) 780 m  10 (1)
7800 m = 7km 800m (3)

c) 8 kg 320g (3)

d) 5 kg 400g   6 (1)
32 kg 400g (2)

(2)

(3) a) (i) 12 + 10 + 12 + 10 m = 44m
(ii) 5m + 5 m + 5 m+ 5m = 20 m
(iii) 5   5m2 = 25 m2

(iv) 12   10 = 120m2

(v) 120m2 - 25m2 = 95 m2

b) (i) O
(ii) úYalïNh
(iii) fo.=Khla

Q

S

R

P

5cm

450

R

S

Q P

5cm

tla m%Yakhg ,l=Kq 2 ne.ska fõ'



2

Answer
(4) (i) 3   5

(ii) u' fmd' i' 3
(iii) l=' fmd' .=. 36
(iv) meh 12 l g miq

m' j' 8'00 g

(5) (i)
11

3

(ii)
1

7
4

(iii) a) <
c) >
b) >
d) >

(iv) a)  
1 2

3 4
5 3
 b)

5 1
4 2

6 3


   
3 10

7
15 15
  
 

5 1
2

6 3
  
 

    
13

7
15

5 2
2

6 6
  
 

3 1
2   2

6 2


(iv) 2.45m   6
14.70 m

(6) (i) a) x + 5
b) 2x
c) x + x + 5 + 2x

4x + 5
d) rdÊ l=ud¾ re'  10

ylSï re' 15
wixl re' 20

(ii) 8P + 7 = 79
      8P = 72
        P = 9
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ku ( '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' 

I fldgi 

 m%Yak ish,a,g u ms<s;=re fuu m;%fha u imhkak' 

 iEu m%Yakhlg u ,l=Kq 2 ne.ska ysñ fõ' 

 

01' A = {50250 hk ixLHdfõ b,lalï} 

 A ys wjhj iÕ< jryka ;=< ,sùfuka A l=,lh ,shd olajkak' 

 
 
02' w.h fidhkak' 6  +  4  ÷  2 

 
 
03' 18 ys idOl ish,a, ,shkak' 

 
 
04' a = 2,  b = 3 jk úg ab

2 ys w.h fidhkak' 

 
 
05' wvq lrkak' udi Èk 

  5 12 

 - 2 23 

 

 
06' tl;= lrkak' (-2)  +  (+8) 

 

 

07' AB yd BC ndyq jk iq¿ fldaKhla w¢kak' 

 

 

08' 6, 8, 12 hk ixLHdj, l=vd u fmdÿ .=Kdldrh fidhkak' 

 

 

7 fY%aKsh úIhh ( .Ks;h ld,h ( meh 2'00 hs 
 

niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j 
    fojk jdr we.hSu



2 
 

09' l%s'j' 2000-10-30 Èkh wh;a jk oYlh ,shkak' 

 
 
10' tl;= lrkak' wjqreÿ udi Èk 

  2 06 20 

 + 3 07 15 

 

 

11' 12       4  hkq yfhka yßhg u fnfok b,lalï y;rlska hq;a ixLHdjls'  

 ysia fldgqjg .e,fmk b,lalula ,shkak' 

 
 
12' iumdo ;%sfldaKhlg iuñ;s wlaI lShla ;sfío@ 

 
13' my; .=Ks;h o¾Yl wxlkfhka ,shkak' 

 5  x  5  x  a  x  5  x  a 

 

14' my; i|yka Nd.j,ska úIu Nd. f;dard háka brla w¢kak' 

 
 

 
,    

 

 
,    

 

 
,    

 

 
,    

 

 
 

 
15' < fyda > fyda = fyda hk ixfla; w;=ßka iqÿiq ixfla;h ysia;ekg fhdokak' 

  
 

 
   ...............   

 

 
 

 
16' my; ±lafjk Nd.h oYu ixLHdjla f,i ,shkak' 

 
 

 
 

 
17' ysia;ekg .e<fmk ixLHdj ,shkak' 62.1  ÷  ............  =  6.21 

18' iq¿ lrkak' 
 

 
    +   

 

  
 

 

19' p u.ska ixLHdjla ±lafõ'  p g jvd a m%udKhla wvq ixLHdjla p yd a u.ska ,shkak' 

 

20' ñ,s.a?ïj,ska ,shkak' 3g   125 mg 
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II fldgi 
 

 m<uq m%Yakh we;=¿j m%Yak 05 lg ms<s;=re imhkak' 

 m<uq m%Yakhg ,l=Kq 16 la o" wfkla iEu m%Yakhlg u ,l=Kq 11 ne.ska o ysñ fõ' 

 

01. (a) fkajdisld.drhl isák iEu msßñ <ufhl=g u w¨;a" l,siula yd lñihla ,nd §ug kshñ;h' 

  ta ms<sn| f;dr;=re my; j.=fõ ±lafõ' 
 

tla <ufhl=g jeh jk frÈ m%udKh (m) <uhs 

ixLHdj 

frÈ 1 m l ñ, ^re'& 

l,siulg lñihlg l,siï lñi 

2.25 1.5 40 200 150 

 

  fkajdisld.drfha isák msßñ <uhs ish¿ fokdg u" 

  (i) lñi ueiSug wjYH lrk uq¿ frÈ m%udKh fidhkak'  

  (ii) l,siï ueiSug wjYH lrk uq¿ frÈ m%udKh fidhkak'  

  (iii) we÷ï ueiSug" frÈ i|yd hk uq¿ úhou fidhkak'  

 

 (b) m,;=re fjf<kafola" 

 wU f.ähla re' a ne.ska o" wkakdis f.ähla re' b ne.ska o ñ, § .kshs' 

 wU f.ähla ñ, § .kakd uqo, fuka fo.=Khl ñ,lg" wU f.ähla wf,ú lrhs' 

 wkakdis f.ähla ñ, § .kakd uqo, fuka ;=ka .=Khg ;j;a re' 5 la tl;= lr ,efnk 

uqo,g" wkakdis f.ähla wf,ú lrhs' 

 

  (i) wU f.ähla úl=Kk  ñ, a weiqßka ,shkak'  

  (ii) wkakdis f.ähla úl=Kk  ñ, b weiqßka ,shkak'  

  (iii) ksu,a tu fjf<kaodf.ka wU f.ä 3 la yd wkakdis f.ähla ñ, § .kshs' 

   ksu,ag jeh jk uq¿ uqo, a yd b weiqßka ,shd th ir, wdldrfhka olajkak' 

 

02. (a) iq¿ lrkak' ms<s;=r ir, j olajkak' 

 (i) 
 

 
    +   

 

 
 (ii) 

 

 
    -   

 

 
 (iii)  

 
 
    +    

 
 

  (b) ñksfil= i;= bvul úYd,;ajh fylaghdr 2 ls' Tyq bka fylaghdr 1
 

 
 la ;u mq;=g fok 

,È' Tyqg b;sß jQ ìï m%udKh fidhkak' 

 

03. rEmfha § we;s o;a; weiqßka wid we;s m%Yakj,g ms<s;=re imhkak' 

 (i) iDcqfldaKS ;%sfldaKhla kï lrkak'  

 (ii) úIu ;%sfldaKhla kï lrkak'  

 (iii) iúê nyqwi%hla kï lrkak'  

 (iv) AB = 8 cm,  BC = 6 cm,  AC = 10 cm kï ABCD p;=ri%fha mßñ;sh fidhkak'  

 (v) ABCD W;a;, nyqwi%hla nj ksu,a lshhs' Tn ksu,a yd tlÕo@ fya;=j ,shkak' 

  



4 
 

04.  (a) úi|kak' (i) x  +  2  =  3  

   (ii) 3x  -  4  =  8  

 (b) my; § we;s m%ldYh i|yd ir, iólrKhla f.dvk`.kak' 

  tlla re' a jQ fmd;a 4 la yd tlla re' 10 ne.ska jQ mekai,a 3 la ñ, § .ekSug 

  re' 110 la jeh úh'   

 (c) NdKav m%jdykh lrk f,dß r:hla lsf,da.a?ï tll ialkaOhla m%jdykh lsÍug re' n uqo,la 

wh lrhs' m%jdykh lrk uq¿ NdKav m%udKfha ialkaOh lsf,da.a?ï m fõ' tu NdKav m%udKh 

m%jdykh i|yd wh l< uq¿ uqo, re' p fõ' 

  (i) p i|yd iQ;%hla m  yd n weiqßka ,shkak'  

  (ii) n = 10, m = 250 kï p ys w.h fidhkak'  

 

05.  (a) iDcqfldaKdi%hl j¾.M,h 36 cm
2 fõ' tys È. yd m<, i|yd ;sìh yels w.h hq., folla 

,shkak'    

 (b) ABCD iDcqfldaKdi%dldr ìï lvls' tys we;=<;ska jfÜg u 2 m m<,g 

  ;Kfld< jjd we;' ^w÷re l< fldgi& b;sß fldgfia u,a jjd we;' 

  (i) ìï lfvys (ABCD) j¾.M,h fidhkak'  

  (ii) u,a jejQ fldgfia È. yd m<, fidhkak'  

  (iii) ;Kfld< jejQ fldgfia j¾.M,h fidhkak'  

 

06.  (a) >kldN yeve;s fmÜáhl È." m<, yd Wi ms<sfj<ska 1.2 m,  0.9 m yd 75 cm fõ' 

  tu fmÜáfha mßudj >k fikaáógrj,ska fidhkak'   

 (b) >kldN yeve;s fmÜáhl mßudj 192 cm
3 fõ' tys È. 8 cm la o" 

  Wi 4 cm la o fõ' m<, fidhkak'   

 (c) rEmfha § we;s wlaIr weiqßka" jD;a;fha 

  (i) flakaøh (ii) wrh (iii) úIalïNh   ,shd olajkak' 
         

 (d) úIalïNh 8 cm jQ jD;a;hla ks¾udKh lrkak' 
         

 

07. (i) .=K lrkak'    12 g   75 mg  x  12  

 (ii) fnokak'    3 kg   750 g  ÷  6  

 (iii) ì;a;s ieris,a,la i|yd mS;a; má len,s 7 la wjYH fõ' 

  tla lene,a,l È. 8 cm 6 mm la fõ' len,s ish,af,a u È. fidhkak'  

 (iv) tlu j¾.fha fldä 8 la ueiSug frÈ 5 m 8 cm fhdod .kakd ,È' 

  tla fldähla ueiSu i|yd Ndú; l< frÈ lene,a,l È. fidhkak'  
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